

Programové tézy s návrhom stratégie rozvoja UPJŠ

prof. MUDr. Daniel Pella, PhD.

Univerzita

UPJŠ v Košiciach patrí k najúspešnejším univerzitám v SR, pričom vo viacerých rebríčkoch jej patrí 1. miesto medzi univerzitami v SR. Tento úspech dosiahla univerzita najmä kvôli naplneniu svojho historického poslania - výchovy nových absolventov (väčšina sa dokáže veľmi dobre uplatniť na pracovnom trhu doma aj v zahraničí) a úspechom vo vede a výskume.

Súčasná doba je charakterizovaná dynamickými zmenami, a preto sa musíme sústrediť na všetky možnosti, ktoré dokážu nielen udržať súčasné postavenie UPJŠ, ale ho aj vylepšiť, a to najmä vytvorením výnimočného prostredia, plného moderných trendov a technológií vo vzdelávaní, ale aj vo vede a výskume. Prostredia, ktoré je symbolom prosperity, dôvery, výnimočnosti, reprezentácie Slovenskej republiky, príkladnej morálky a fair-play.

Študenti

Budúcnosť univerzity predstavujú jej študenti. Je nanajvýš potrebné prejsť čo najskôr od memorizačných foriem štúdia smerom k uplatneniu logických, konštruktívnych a kazuistických metód učenia. Bude nesmierne dôležité rýchle a pragmatické zavedenie moderných technológií, vrátane virtuálnych metód orientovaných čo najviac pre potreby každodennej praxe v našej krajine.

Zvýšenie motivácie našich študentov inováciou metód štúdia využívaním praktickej výučby nielen na univerzitných, ale aj na externých špičkových pracoviskách, zvýši presvedčenie našich budúcich absolventov, že ich ďalší pracovný a odborný rast je možný aj na Slovensku. Každoročné prieskumy jasne hovoria, že našu krajinu neopúšťajú kvôli lepšiemu ohodnoteniu v zahraničí. Ako hlavné dôvody dnes uvádzajú najmä perspektívy profesijného rastu, lepšie pracovné podmienky a medzilidské vzťahy na pracoviskách.

Zamestnanci

Základom pre budúce zdravé medzilidské vzťahy na pracoviskách je výchova našich študentov, na ktorej sa podieľajú všetci tvoriví a administratívni zamestnanci univerzity. Je preto smutné vidieť odchádzať skúsených učiteľov a vedcov za lepšími podmienkami,

či už do privátnej sféry, alebo do zahraničia. Verím, že je možné intenzívne budovať spoluprácu s privátnou sférou na prospech oboch strán. Moderná technika predsa umožňuje intenzívnu spoluprácu so zahraničím priamo z pracoviska. Zlepšenie ohodnotenia práce našich zamestnancov povedie k personálnej stabilizácii (aj pri efektívnom využití mimorozpočtových zdrojov). Internacionalizácia sa preto nesmie týkať len študentov, ktorých je zo zahraničia na univerzite relatívne dost', ale musí byť aj neoddeliteľnou súčasťou výučbového a vedecko-výskumného procesu.

Pracoviská univerzity

Budem rešpektovať aktuálne dlhodobé zámery a ciele jednotlivých fakúlt. Nepripustím žiadnu formu diskriminácie. Každé pracovisko UPJŠ, nielen jednotlivé fakulty, si zaslúži rešpekt a uznanie. Podporím všetky úspešné projekty a budem vytvárať pozitívne stimuly na zvýšenie aktivít vo vede a výskume.

Nadvižem na všetky prebiehajúce procesy a výsledky, ktoré sa doposiaľ dosiahli v oblasti riadenia vnútorného systému kvality, zosúladovania študijných programov a internacionalizácie.

Podrobným auditom sa budem snažiť identifikovať a riešiť najpálčivejšie problémy všetkých fakúlt a pracovísk univerzity. Je však evidentné už teraz, že viaceré pracoviská si vyžadujú k plneniu svojej misie personálne posily. Nemenej závažným problémom mnohých objektov univerzity a jej súčastí sú nutné investície do stavebných úprav a realizácie rekonštrukčných prác.

Naplnenie komplexného prístupu predpokladá aj rozsiahlu modernizáciu výučbového procesu. Procesu, úzko prepojeného s vedeckým výskumom, priamo zasahujúcim do budúcej praxe našich absolventov.

Je dôležité podporiť aktivity smerom ku získaniu prostriedkov z Fondu obnovy a ďalších EŠIF (nezabudnúť však na viaczdrojové financovanie minimalizujúce mieru rizika nedostatku finančných prostriedkov pre rozvoj).

Za absolútnu prioritu považujem podporu projektov s environmentálnym a populačným dosahom na zdravie obyvateľstva, kde naša univerzita disponuje unikátnymi možnosťami kooperácie jednotlivých fakúlt a jej ďalších pracovísk, ktoré by tak mohli zdieľať spoločné vedecko-výskumné ciele.

SLOVACRIN poskytuje možnosť vedeckého zosieťovania všetkých košických univerzít pri zachovaní ich jedinečnosti a autonómie. Roadmap, ktorou disponuje SLOVACRIN, dokáže zabezpečiť výrazné úspory pri využití prístrojov a techník, ktorými sú vybavené univerzity v SR, ale aj v zahraničí.

Predpoklady pre naplnenie programových téz a návrhov stratégie rozvoja UPJŠ alebo prečo som sa rozhodol zúčastniť sa volieb kandidáta na rektora UPJŠ

Na UPJŠ Lekárskej fakulte som pôsobil 2 funkčné obdobia najprv ako prodekan a neskôr ako dekan. Významné navýšenie počtu zahraničných študentov viedlo ku prudkej zmene dovedy vyrovnanej ekonomickej bilancie a posunulo UPJŠ LF medzi najúspešnejšie inštitúcie v regióne. Študenti z viac ako 50 krajín sveta (dominujú krajiny EÚ, Izrael a Japonsko) predstavujú významný zdroj finančných prostriedkov nielen pre fakultu a univerzitu, ale aj pre Košice. Vytvorili motivačné prostredie pre našich zamestnancov z mimorozpočtových zdrojov. Vďaka týmto prostriedkom sme vybudovali Centrum simulátorovej a virtuálnej medicíny (najmodernejšie v SR) a zrekonštruovali priestory fakulty. Pod mojim vedením UPJŠ LF vytvorila národný uzol ECRINu (European Clinical Research Infrastructure Network) – SLOVACRIN, ktorý sa stal významným pilierom klinického výskumu).

Uvedomujem si vážnosť výziev, ktoré budú predo mnou stáť v prípade môjho zvolenia za rektora univerzity. V tomto smere verím, že skúsenosti, ktoré som získal pri riadení fakulty, budem vedieť využiť pre dosiahnutie úspechov univerzity.

Verím, že odpovede na problémy, ktoré sa môžu vyskytnúť v živote našej univerzity, je možné nájsť predovšetkým prostredníctvom otvoreného a úprimného dialógu, ktorý bude vedený na báze vzájomnej úcty a pri rešpektovaní záujmov všetkých dotknutých subjektov.

Viaczdrojové financovanie, zelená univerzita, modernizácia štúdia, širšia spolupráca s privátnym sektorom, expanzia našich pracovísk nielen v rámci SR, ale aj smerom do zahraničia a napokon Vaša spokojnosť, to sú absolútne priority mojej kandidatúry.

V Košiciach, 21.03.2023

prof. MUDr. Daniel Pella, PhD.